

特朗普上任首日 行政令“井喷”

宣布退出世卫组织、《巴黎协定》 废除拜登政府近80项政策



当地时间1月20日,在美国首都华盛顿第一资本体育馆,美国总统特朗普展示其签署的行政令。(新华社记者 吴晓凌 摄)



当地时间1月20日,在美国首都华盛顿国会大厦圆形大厅,特朗普在美国第47任总统就职典礼上发表讲话。(新华社/美联 作者 Shawn Thew)

达州晚报
看天下

03

星期三

2025年1月22日

2382258

□主编:杨波
□编辑:张黎丽
□美编:韩春艳

美国东部时间20日中午,特朗普在国会大厦圆形大厅宣誓就任美国第47任总统。刚一上任,特朗普就签署行政令,废除拜登政府近80项政策。美国副总统万斯当天也宣誓就职。

“美国政府面临信任危机”

特朗普发表就职演讲。他说,美国政府面临信任危机。多年来,激进而腐败的既得利益集团从美国公民身上攫取权力和财富,而美国的社会变得破碎不堪,“几乎无可救药”。美国政府甚至无法应对简单的国内危机,在为外国提供源源不断军援时,却无法为本国人民提供庇护。他提到洛杉矶火灾仍在肆虐,人们却“无能为力”。

当地时间20日,美国参议院以99票支持、0票反对的结果,确认马可·卢比奥出任国务卿。这是特朗普政府首位获得参议院确认的高级内阁官员。卢比奥自2011年起担任佛罗里达州共和党参议员,其提名不仅获得了共和党支持,也得到了多位民主党参议员的支持。

宣布将签署一系列行政令

20日下午,特朗普在第一资本体育馆的大型集会现场签署了8项行政令,涉及言论自由、联邦政府“武器化”等内容。在其中一个行政令中,特朗普一口气撤销了前总统拜登所签署的近80项总统行政令和备忘录。他返回白宫后签署了其余行政令。

内容包括:宣布南部边境进入国家紧急状态,并派遣军队抵御所谓非法移民“灾难性入侵”;宣布国家能源紧急状态,加大传统能源开采,结束拜登政府“绿色新政”,撤销电动车优惠政策以拯救美国传统汽车工业;建立对外税务局,对外国进口产品加征关税;宣布美国政府将只承认男女两个性别;将“墨西哥湾”改名为“美国湾”;将扩张美国领土,把美国国旗插上新的地平线;将把美国宇航员送往火星。

取消移民申请入境避难预约

当地时间20日,美国海关与边境保护局表示,特朗普政府已停止一款名为CBP One的应用程序的使用。该应用程序通过提供有序申请的方式,允许移民合法进入美国。美国国土安全部表示,该应用程序上现有的预约已被取消。CBP One是民主党总统拜登执政时期避难申请者合法入境美国的关键途径。

再次开启“退群模式”

特朗普20日签署行政令,宣布美国退出世界卫生组织,将再次退出应对气候变化的《巴黎协定》。

联合国秘书长副发言人法尔汉·哈克表示,世卫组织的工作至关重要,值得所有成员国支持。哈克说:“预计世卫组织将会就此发声。我们相信,世卫组织的工作至关重要,值得获得所有成员国支持。”

联合国秘书长发言人指出,《巴黎协定》所设想的转型已经在全球范围内展开。在这个关键的十年里,各国领导人必须抓住这些机会,采取气候行动。联合国秘书长古特雷斯此前曾提到,过去十年是有记录以来最热的十年。只需看看洛杉矶,就能看到气候变化引发的人类、生态和经济灾难。

2015年,联合国气候变化大会达成《巴黎协定》,成为全球应对气候变化的重要成果。2017年6月,时任美国总统特朗普宣布美国将退出《巴黎协定》。2020年11月4日,美国正式退出该协定。此举遭到美国国内和国际社会的广泛批评。2021年1月20日,拜登就任总统首日签署行政令,宣布美国将重新加入《巴黎协定》。同年2月19日,美国正式重新加入《巴黎协定》。

拜登赦免福奇等人和多名亲属

20日,即将卸任美国总统的拜登宣布,“预防性”赦免美国国家过敏症和传染病研究所前所长安东尼·福奇、前美国参谋长联席会议主席马克·米利及“国会山骚乱”众议院特别调查委员会成员等人,以防止特朗普政府上台后对他们进行报复。拜登当日还宣布,“预防性”赦免其多名亲属。

声明说,这些赦免不应被误读为福奇等人有任何不当行为,福奇等人接受赦免也不应被误读为认罪。福奇于1984年至2022年担任美国国家过敏症和传染病研究所所长,还曾担任拜登政府的总统首席医疗顾问。过去几年,福奇频繁成为特朗普普攻击的对象。米利于2019年至2023年担任美国参谋长联席会议主席,卸任后多次严厉批评特朗普,引发特朗普阵营不满。

拜登还赦免了包括弟弟詹姆斯·拜登夫

妇、妹妹瓦莱丽·拜登·欧文斯夫妇以及弟弟弗朗西斯·拜登,共5人。拜登在赦免令中说,上述几人自2014年1月1日至赦免日期间可能犯下或参与的任何非暴力犯罪都获得完全和无条件赦免。拜登在一份声明中说:“我的家人遭受了无情的攻击和威胁,其动机完全是为了伤害我——这是最糟糕的党派政治。不幸的是,我没有理由相信这些攻击会结束。”拜登在2024年12月1日以遭到不公平对待为由宣布赦免其子亨特·拜登。

普京称愿与美政府就乌局势对话

俄罗斯总统普京20日说,俄方愿与美国政府就乌克兰局势进行对话。

普京当天在与俄安全会议成员召开会议时说,俄方注意到美方有关希望恢复与俄对话的言论,俄方对此表示欢迎。普京表示,俄方从未拒绝与任何一届美国政府对话,但俄美对话应建立在平等和相互尊重的基础上,同时要考虑到两国在全球议程中特别是加强战略稳定和安全等方面发挥的重要作用。

普京表示,就乌克兰局势,目标不应该是短暂的休战,不应该是“为重新集结部队和重整军备以期延续冲突而获取某种喘息”,而应该是“在尊重该地区所有人员和国家合法权益基础上的长期和平”。

特朗普称将收回巴拿马运河

当地时间1月20日,特朗普在就职典礼上,宣布将采取措施收回巴拿马运河的控制权,此番言论立即引起了巴拿马政府的强烈反对。

巴拿马政府迅速对此表态,巴外交部长马丁内斯-阿查指出:“巴拿马运河的主权是不可动摇的。运河于1999年正式移交给巴拿马,国际社会对此已有广泛共识。”同时,巴方警告此举可能引发地区的不稳定,并破坏美巴之间的外交关系。

巴拿马总统穆利诺强调,运河的管理和运营已由巴拿马政府成功掌控,任何试图干预的行为都将遭到强烈反对。同时,巴拿马国民普遍认为,运河的归属被视为国家独立和尊严的重要象征。

□综合新华社 央视 北京晚报

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注达州融媒APP。



达州融媒